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國立嘉義大學附設實驗國民小學音樂沉浸式英語教學設計 

領域：藝術、社會 

單元名稱：博物館音樂秀 

教學對象：國小六年級 

設計者：陳佳萍 

協同合作：方瑞貞、江嘉玲、何文琳 

一、教學設計理念說明： 

(一)設計簡述： 

   本單元是以博物館作為學習元素，引導學生關心、關懷、關愛嘉義在地的博物館。透過世

界博物館、台灣博物館、嘉義在地博物館等音樂學習與創作，讓學生發現博物館之美，進而

親近博物館，成為博物館最佳代言人。 

 

(二)設計理念： 

   本單元融合了社會領域及音樂科的學習，透過閱讀、賞析、創作，學生認識法國羅浮宮、

台灣博物館、嘉義市立博物館、嘉義市美術館、嘉義市史蹟資料館、嘉義市愛木村等博物館，

透過音樂、英語藏字詩、中文數來寶等學習活動，禮讚與創作博物館的詩歌，感受博物館之

美。 

 

(三)主題架構： 

 

 

 

(四)學習策略： 

    博物館音樂秀學習策略如下： 

項目 學習策略 

博物館音樂聯想 閱讀策略、模仿策略、概念圖寫作策略 

博物館英語藏字詩 模仿策略、英語寫作策略、合作學習團體探究、韻律表演策略 

博物館
音樂秀

探究博物
館功能與
特色

博物館音
樂聯想

博物館英
語藏字詩
與rapping

博物館數
來寶

博物館小
展覽
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項目 學習策略 

博物館數來寶 模仿策略、寫作策略、合作學習團體探究 

博物館小展覽 布展策略、賞析策略 

 

 

(五)相對應核心素養： 

核心素養 

面向 
核心素養項目 國民小學教育核心素養具體內涵 

A 

自 

主 

行 

動 

A1 身心素質與自我

精進 

□E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特

質，發展生命潛能。 

A2 系統思考與解決

問題 

□E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活

問題。 

A3 規劃執行與創新

應變 

■E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常

生活情境。 

B 

溝 

通 

互 

動 

B1 符號運用與溝通

表達 

■E-B1具備「聽、 說、讀、寫、作」的基本語文素養，並具有生活

所需的基礎數理、肢體及藝術等符號知能，能以同理心應用在生活

與人際溝通。 

B2 科技資訊與媒體

素養 

□E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理解各類媒體內容的意

義與影響。 

B3 藝術涵養與美感

素養 

□E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官的發展，培

養生活環境中的美感體驗。 

C 

社 

會 

參 

與 

C1 道德實踐與公民

意識 

□E-C1具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社

會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。 

C2 人際關係與團隊

合作 

■E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素

養。 

C3 多元文化與國際

理解 

□E-C3具備理解與關心本土與國際事務的素養，並認識與包容文化

的多元性。 
 

(六)教學規畫表： 

 

項目 主要學習概念或內容 
教學

節數 
主要評量方式 備註 

博物館音樂聯想 

認識博物館目的功能 

賞析世界博物館 

世界博物館音樂唱奏 

博物館音樂聯想 

4 
演唱演奏 

音樂聯想紀錄 
 

博物館英語藏字詩 

認識兩種英語藏字詩 

小組合作創作藏字詩 

小組合作表演藏字詩

2 
藏字詩作品 

Rapping 表演 
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項目 主要學習概念或內容 
教學

節數 
主要評量方式 備註 

rapping 

博物館數來寶 

認識數來寶形式 

小組合作創作博物館數

來寶及發表 

1 
數來寶作品 

數來寶發表 
 

博物館小策展 
博物館學習檢測 

作品展覽與賞析 
1 Kahoot 檢測  

 

 

二、教學單元案例： 

  博物館音樂秀總共分為五個學習活動，包含博物館探究、博物館音樂聯想、博物館英語藏

字詩與 rapping、博物館數來寶，以及博物館小策展。以下為相關教學規劃： 

 

領域/科目 藝術、社會 設計者 陳佳萍 

實施年級 六年級 總節數 8節 

單元名稱 博物館音樂秀 

設計依據 

學

習 

重

點 

學習表

現 

社會： 

2a-Ⅲ-1關注社會、自然、人文

環境與生活方式的互動關係。 

藝術： 

1-Ⅲ-1能透過聽唱、聽奏及讀

譜，進行歌唱及演奏，以表達情

感。 

2-Ⅲ-1能使用適當的音樂語彙，

描述各類音樂作品及唱奏表現，

以分享美感經驗。 

3-Ⅲ-5能透過藝術創作或展演覺

察議題，表現人文關懷。 

核心 

素養 

■E-A3 具備擬定計畫與實作

的能力，並以創新思考方式，

因應日常生活情境。 

■E-B1具備「聽、 說、讀、

寫、作」的基本語文素養，並

具有生活所需的基礎數理、肢

體及藝術等符號知能，能以同

理心應用在生活與人際溝通。 

■E-C2具備理解他人感受，

樂於與人互動，並與團隊成員

合作之素養。 

學習內

容 

社會： 

Bc-Ⅲ-1族群或地區的文化特

色，各有其產生的背景因素，因

而形塑臺灣多元豐富的文化內

涵。 

藝術： 

音 E-Ⅲ-1多元形式歌曲，如：輪

唱、合唱等。基礎歌唱技巧，如：
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呼吸、共鳴等。 

音 A-Ⅲ-3音樂美感原則，如：反

覆、對比等。 

音 P-Ⅲ-1音樂相關藝文活動。 

議

題 

融

入 

實質內

涵 

* 

所融入

之學習

重點 

* 

與其他領域/

科目的連結 

語文：英語藏字詩 

科技：運用 kahoot進行學習檢測 

教材來源 自編 

教學設備 /資

源 

電腦、音響、博物館音樂秀學習手冊 

教學探究 一、教材分析： 

1.自編博物館音樂秀教學資源。 

2.主要學習內容為博物館藏字詩、rapping、數來寶創作。 

 

二、差異化教學： 

1.小組合作學習，異質分組方式，學生彼此互教互學。 

2.創作及表演中英文均可，提供差異化選擇。 

 

三、學生背景經驗分析： 

1.中低年級已有嘉義在地文化初步學習經驗。 

2.五年級已經有 rapping 的經驗。 

3.第一次以英語進行音樂學習活動。 

學習目標 

1.探究與理解博物館與人們生活的交互作用。 

2.運用反覆、對比等美感原則進行博物館英語藏字詩、rapping、數來寶創作與發表。 

3.透過藝術展演表達對博物館的理解與想像。 

教學活動 教學時間/

資源 

沉浸式英語 

教室英語 

評量 

課前準備： 

蒐集嘉義市愛木村、美術館、史蹟資料

館相關資料。 

 

活動一：博物館音樂聯想 

一、引起動機： 

1.提問與討論： 

(1)探討博物館的目的、功能、意義，個

別自由發言。 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

What are the functions of 

the museum? 

The functions of the 

museum are collection, 

research, education, and 

 

 

 

 

 

聆聽 

發表 
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(2)透過教師自製簡報，了解博物館主要

的功能是：典藏、研究、展示、教育。 

2.賞析世界知名博物館： 

(1)欣賞大英博物館、巴黎羅浮宮、柬埔

寨國家博物館、國立台灣博物館。 

(2)發現博物館建築可代表國家的藝術

發展。 

3.學習任務說明： 

(1)合作學習：主要以兩人配對學習為

主，蒐集博物館資料後，進行音樂聯想、

英語藏字詩、rapping、數來寶創作。 

(2)辦理博物館小策展，賞析嘉義市博物

館之美。 

 

二、發展活動： 

1.演唱演奏： 

演唱與演奏博物館音樂秀學習捨測音

樂，包含 night museum、法國兒歌小星

星、茉莉花、拍手歌、作伙來去踅嘉義、

祈禱。 

2.音樂聯想： 

(1)閱讀博物館音樂秀手冊，聯想博物館

歌曲。 

(2)配對合作完成博物館音樂聯想創作

與發表。 

 

三、總結活動 

(1)博物館音樂聯想發表評鑑規準： 

a.選曲及原因合宜。 

b.口語發表清晰。 

c.兩人合作表現佳。 

(2)欣賞與修改作品。 

 

 

第 1-4節結束 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

120分鐘 

 

聯想力 

演 奏 演

唱 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

評鑑單 

 

 

 

 

 

 

display. 

Do you know how many 

museums are there in the 

world? 

There are more than 

55,000 museums in 202 

countries. 

We are going to write the 

poem for the local 

museum. 

 

 

 

 

Read the green book. 

What do you see in the 

book? 

What songs do the 

pictures remind you of? 

Let’s play and sing 

these songs. 

Let’s work in pair. 

Which museum do you like? 

What song is suitable 

with the museum? 

Write the concept map of 

the museum. 

 

Please pay attention to 

the speakers on the 

stage. 

Which group do you like 

most? Why? 

You can revise your work.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

演唱 

演奏 

 

 

 

 

 

 

創作 

 

 

 

 

 

回饋 

發表 

 

活動二：博物館英語藏字詩 

課前準備：蒐集嘉義市博物館資料 
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一、引起動機： 

(一)教師提問：有哪些方法讓我們更親

近博物館呢? 

(二)學生自由回答。 

(三)教師歸納： 

1.參訪博物館。 

2.運用詩歌、藝術等作品傳頌博物館。 

 

二、發展活動： 

(一)博物館英語藏字詩： 

1.介紹兩種藏字詩： 

(1)字首抬頭詩，每個句子是獨立的，比

較容易創作。 

(2)句中藏字詩，句子要能呼應主題，比

較困難。 

2.四人合作創作藏字詩： 

(1)認識嘉義市博物館、愛木村、美術

館、祥太文化館、許世賢博士紀念館、

史蹟資料館、愛木村。 

(2)選定上述一個博物館，運用該博物館

名稱創作英語藏字詩。 

(3)選擇一種藏字詩形式創作。 

(4)藏字詩加上繪圖或美編。 

(三)博物館 rapping： 

1.探討 RAPPING 的特點： 

(1)韻律。 

(2)重複。 

(3)創意。 

2.用英語藏字詩示範 rapping。 

3.小組合作創作博物館 rapping。 

4.發表與賞析。 

5.賞析作品。 

 

三、總結活動： 

1.回顧英語藏字詩和 rapping學習活動。  

2.透過活動更深入認識史蹟館、愛木村

等嘉義市地方博物館。 

 

第 5-6節 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

30分鐘 

簡報 

藏字詩

海報 

創作單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30分鐘 

藏字詩 

作品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

Do you like to go to the 

museum? 

How can we learn with the 

museums? 

We can visit the museums. 

We can read the museums. 

We can do the art works to 

admire the museums. 

 

Do you know the acrostic 

poem? 

We are going to make the 

acrostic poem of the 

museums in Chiayi. 

It’s a team work. 

You can draw some 

pictures after you write 

the poem. 

There are three museums 

you can choose. They are 

the Art Museum, the Relic 

Museum and the iWood 

Village. 

 

Now we are going to learn 

RAPPING. 

Rapping is a musical form 

of vocal delivery. 

The three elements of 

rapping are sense of 

rhythm, repetition of 

lyrics, and creativity. 
Change the sounds. 

It’s a team work. 

Please show on the stage. 

 

What do you learn in the 

two works? 

We can learn more things 

in the museums. 

聆聽 

發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

合作力 

 

 

 

作品 

 

 

 

 

 

 

Rapping

發表 

 

合作力 

 

 

 

 

發表 

回饋 
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活動三：博物館數來寶 

課前準備：嘉義市立博物館公共藝術簡

介(阿里山序曲、希望之河)。 

 

一、引起動機： 

1.你曾經到過嘉義市立博物館嗎?印象

最深刻的是甚麼呢? 

2.嘉義市立博物館即將在年底全新開

幕，有兩個很特別的公共藝術(阿里山序

曲、希望之河)，讓我們來欣賞這兩件作

品。 

3.歸納：透過公共藝術可以展現出嘉義

在地特色。 

 

二、發展活動： 

(一)介紹數來寶： 

1.說明這一節課要以阿里山序曲或者希

望之河創作數來寶作品。 

2.小組合作，至少完成六句數來寶作品。 

3.介紹數來寶特色： 

(1)3、3、7的字數設計。 

(2)朗讀的節奏固定。 

4.小組創作與發表。 

 

三、總結活動： 

1.從數來寶學到了甚麼? 

2.透過數來寶的創作，認識全新開幕的

嘉義市立博物館。 

3.佩服藝術家們能將嘉義在地特色融入

創作。 

 

第 7節 

 

 

 

 

 

10分鐘 

簡報 

公共藝

術簡介

資料 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

數來寶

海報 

創作單 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

Have you ever been to the 

Chiayi City Museum? 

The museum will reopen in 

December. 

Let’s take a look of the 

public arts in the 

museum. 

What do you see in these 

arts? 

 

We are going to do the 

chant “數來寶”. 

There are fixed words in 

the chant. 

Please work as a team. 

You have to write more 

than six sentences. 

Please show on the stage. 

 

 

What do you learn in the 

work? 

The artists integrate 

the features of Chiayi 

into the works. 

They are so good. 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽 

 

 

 

發表 

 

 

 

 

 

 

合作力 

作品 

 

 

發表 

 

 

活動三：博物館小策展 

一、引起動機： 

1.如何為嘉義市博物館發聲，讓更多人

知道嘉義城市美學? 

2.學生自由發表，教師歸納： 

(1)網路發聲。 

(2)帶親友到訪。 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

How to promote the 

museums? 

We can visit the museums, 

introduce the museums 

and learn the museums. 

 

 

 

 

 

發表 

聆聽 
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(3)藝術展演。 

3.說明學習任務：以小策展讓更多人發

現嘉義博物館之美。 

 

二、發展活動： 

(一)選擇： 

1.檢視藏字詩、rapping、數來寶作品。 

2.選擇發表材料。 

(二)編排： 

1.將選擇的材料編排成展示品。 

2.加上大標題。 

(三)發佈： 

作品展示在教室。 

(四)分享： 

分享給學弟妹欣賞。 

 

三、總結活動： 

1.kahhot 測驗：本單元歌曲、節奏卡、

博物館、英語教室用語。 

(1) What is the song? 

(2) What is the rhythm? 

(3) What is the museum? 

(4) What sentence is it? 

2.博物館音樂秀學習檢視與分享心得。 

3.邀請家人到博物館學習欣賞。 

 

 

 

 

第 8節 

本單元結束 

 

 

 

 

 

20分鐘 

海報紙 

彩色筆 

膠帶 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

平板 

 

We are going to do a 

curation of the museums. 

 

 

 

The four steps of 

curation are selection, 

organization, 

publishing, and sharing. 

We are going to work as a 

team. 

Please make a museum 

curation. 

 

 

 

 

Let’s play the Kahoot. 

Two people a pad, please. 

Please tap your numbers 

as the nickname. 

Let’s go. 

 

What have you learned in 

this topic? 

Did you learn hard in 

this period? 

On holiday, you can visit 

the museum with family 

and friends. 

 

 

 

 

 

合作力 

展覽品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kahoot

測驗 

 

 

聆聽 

發表 

 

三、學習評量： 

 

      評量標準 

評量項目 
A B C D E 

合作學習 

充分與同學討

論，完成博物館

音樂秀學習任

能與同學合作完

成博物館音樂秀

學習任務。 

能聆聽同學討

論，完成博物館

音樂秀學習任

能參與博物館音

樂秀學習任務。。 

未達D等級 
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務。 務。 

博物館音樂聯想 

能選擇適合的歌

曲代表博物館，

舉出適當的原

由，並寫出精美

作品。 

能選擇適合的歌

曲代表博物館，

並舉出適當的原

由。 

能選擇適合的歌

曲代表博物館，

並簡述原由。 

能選擇適合的歌

曲代表博物館，

但未能說出適當

的原因。 

未達D等級 

博物館 

英語藏字詩 

能寫出完整合宜

的英語藏字詩代

表該博物館，並

讓作品更具美

感。 

能寫出合宜的英

語藏字詩代表該

博物館，並讓作

品略具美感。 

能寫出英語藏字

詩代表該博物

館。 

能略寫幾句英語

藏字詩代表博物

館。 

未達D等級 

博物館數來寶 

能寫出完整且具

有美感的博物館

數來寶作品。 

能寫出完整的博

物館數來寶作

品。 

能寫出六句博物

館數來寶作品。 

能略寫博物館數

來寶作品。 

未達D等級 

博物館小策展 

能完整規畫整理

策展資料，

KAHOOT學習結果

測驗佳。 

能規畫整理策展

資料，KAHOOT學

習結果測驗佳。 

能完整規畫整理

策展資料，

KAHOOT學習結果

測驗佳很高。 

能規畫整理策展

資料。 

未達D等級 

 

 
 

四、教學省思： 

活動名稱 教學省思 

博物館音樂聯

想 

1.We connect the museums with music in order to enhance students’ imagination. 

2.The collaborative teacher feels that our music immersive English has formed a 

module. The first half of class time is based on the learning of basic musical 

abilities, and the second half is the expression of imagination and creation. 
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博物館英語藏

字詩 

1.Acrostic poems are very interesting. 

2.Students can create poems with English. 

3.Because the lack of time, the students cannot draw the pictures well. 

博物館數來寶 1.We use Chinese to write the poem “數來寶”, most students can write at least four 

sentences. 

2.Teachers encourage the students to write more than four sentences, and more 

students try it. 

3.Through the activity, the students learn the new public arts in Chiayi Municipal 

Museum.  

博物館小策展 1.Students like to use tablets to learn. 

The students have the highest concentration. 

• From the test results, it is found that the concentration of students is 

proportional to the test results. 

• From the four types of correctness rates, it is found that the English 

listening of the students is the best, and the museum knowledge of the 

students needs to be strengthened. 

 

五、結語： 

   博物館音樂秀因為沒有特別的展演設計，因此我們讓學生在班級內創作、發表與回饋，讓

學生也有教室博物館的感受。未來再進行這樣的主題時，還是要有展覽分享的殿堂，因為大

任務可讓學生學習更多，例如恆心與耐心、創意與變化等等。 

    透過博物館音樂秀，學生更關注生活周遭的人事物，尤其是嘉義市各類型博物館，只要

內容豐富精采，學生都會想要一探究竟。在學校的課程只是引言，最重要的還是真實生活中

能夠多多走訪博物館，學習與認識古人的智慧。     

 

六、參考資料： 

1. 有趣的博物館兒歌：https://www.youtube.com/watch?v=AMZzZS3a1nQ    

2.小星星歌曲：https://www.youtube.com/watch?v=wLN0og245YI   

3. https://www.youtube.com/watch?v=pnnejMhyPeQ  

 

七、教學剪影：  

https://www.youtube.com/watch?v=AMZzZS3a1nQ
https://www.youtube.com/watch?v=AMZzZS3a1nQ
https://www.youtube.com/watch?v=wLN0og245YI
https://www.youtube.com/watch?v=wLN0og245YI
https://www.youtube.com/watch?v=pnnejMhyPeQ
https://www.youtube.com/watch?v=pnnejMhyPeQ
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探索博物館 藏字詩介紹 

  

兩人合作創作 博物館音樂聯想作品 

  

藏字詩兩種方法簡介 三個博物館任選一項創作詩。 
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合作創作藏字詩 小組作品 

  

藏字詩RAPPING討論 博物館RAPPING表演 

 
 

博物館數來寶創作 數來寶作品 
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博物館KAHOOT小測驗 測驗結果分析 

 

 

 

 

 

八、學習手冊 
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